Uhlicitan vapenaty
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Vznik a vyznam uhliitanu vapenatéeho

Uved’te chemicky vzorec UHLICITANU VAPENATEHO:

CaCO,

Vysvétlete jakym zpusobem v prirodé€ vznika uhli¢itan
vapenaty:

» CaCO; je biochemického piivodu — vznikd ve specializovanych
burikdach (napi. kostni buriky, buiiky plasté mekkysu, buiiky prvoku,
buriky korali, atd.), které jej dokazi syntetizovat.

» Mnoho Zivocichii (napi. kordli, prvoci, mekkysi) si takto
z vapence tvori télni schranky.



? Z kterych vychozich latek dok

azi zive bunky syntetizovat

vapenec ?

1. Z vapenatych iontii (Ca™), které pFijimdame v potrave.

2. Z oxidu uhlicitéeho (CO,), ktery v nasich bunkach vznika pri
Stepenti Zivin jako odpadni latka.

3. Reakce musi probihat v prostredi vody (H,0).

Obr. 1.: mikroskopicky snimek DirkonosSce.



http://cs.wikipedia.org/wiki/Soubor:Ammonia_tepida.jpg

Popiste chemické reakce a vyjadrete chemickymi rovnicemi
jak probiha syntéza uhliCitanu vapenatého v zivych bunkach:

» Oxid uhlicity produkovany buitkami jako odpadni ldatka se

rozpousti ve vode obsazené v bunice — vznika slaba kyselina
uhlicita:

COo, + H,0 - H,CO,

» Slaba kyselina uhlicita se sama rozpadd (disociuje) na
hydrogenuhlicitanové anionty a vodikové kationty:

H,CO, > HCO, + H'

» Hydrogenuhlicitanové anionty pak reaguji s vapenatymi ionty z
potravy za vzniku hydrogenuhlicitanu vapenatého:

HCO; + Ca™—> Ca(HCO,),



» Hydrogenuhlicitan vapenaty je rozpustny ve vodeé, ale buriky
jej dokazi vyloucit v nerozpustné formé uhlicitanu vapenateho:

Ca(HCO,), - CaCO, + CO, + H,0

» V této podobé je uhlicitan vapenaty ukladan do mezibunécnych
prostor mezi kostnimi buitkami a zpusobuje tvrdost a pevnost kosti
a zubu.

» Stejné je tomu p¥i tvorbé schranek riznych Zivocichii - mekkysi,
korali, prvoci atd.

Obr. 2.: Schranky morskych
koralia tvorené uhliCitanem
vapenatym.




! Krasové jevy

? Je uhliCitan vapenaty rozpustny v Cisté vodé ?
> NENI - uhliitan vdpenaty se v ¢isté vodé NEROZPOUSTI.

? Lze deStovou vodu oznacit jako Cistou vodu ?
> NELZE — deSt’ovd voda NENI &istd voda.

Vysvétlete, pro¢ ma dest'ova voda slabé kysely charakter:
» Dest’ovd voda reaguje v atmosféie s oxidem uhlicitym (CO,),
ktery se v ni rozpousti.

» CO, je kyselinotvorny oxid, coZ znamend, Ze pii rozpousténi ve
vode vznika kyselina — v tomto pripadeé velmi slaba kyselina
uhlicita:

co, + H,0 —» H,CO,
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? Jaka je typicka reakce CaCQ; v kyselém prostiedi ?
» Pro CaCO, je typické, Ze se rozpousti v kyselém prostiedi - éimz
vznika sloucenina, ktera uz ve vodé rozpustnad je —»
hydrogenuhlicitan vapenaty:

CaCO, + H,CO, - Ca(HCO,),

Vysvétlete, jak z roztoku hydrogenuhlicitanu vapenatého

vznika krapnik:
» Kdy? pada kapka vody obsahujici rozpustény Ca(HCO,), ze
stropu jeskyné, odparuje se z ni voda a vyprchava oxid uhlicity,
cimg se vylucuje pevny CaCQO;, cog je material, 7 nehoz vinika
krapnik:
Ca(HCO,), -» CaCO, + CO, + H,O



Obr. 3: Krapniky

? Proc zpusobuji napoje typu Cola a jiné sladkokyselé napoje
kazivost zubu ?

» ProtoZe se do nich pridavaji potravindiské kyseliny (napr.
kyselina fosforecna), které rozpoustéji CaCO; v zubni skloviné.
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